
附件1：     
2010年职业卫生工作计划
为贯彻落实《中华人民共和国职业病防治法》、《江苏省职业病防治规划（2010-2015年）》、《市卫生局转发<省卫生厅关于开展粉尘与高毒物品危害治理专项行动的补充通知>的通知》（徐卫法监〔2009〕36号）精神，现制定《2010年职业卫生工作计划》，请各单位遵照执行。

一、工作目标

根据本地区职业卫生实际情况，设置独立职业卫生监督科室或专职监督员；全面掌握本地区职业病危害企业的相关资料；广泛开展职业病防治宣传教育，增强用人单位的法律意识和社会责任感，提高劳动者的自我保护意识；全面完成粉尘与高毒物品危害治理专项行动要求的各项工作；落实职业病危害评价制度；加大卫生监督执法力度并与指导和服务相结合，督促用人单位建立职业卫生管理档案、劳动者个人健康监护档案等。

二、具体工作内容

1．完善职业病防治监管体系
各单位应充分认识目前职业卫生工作的重要性，克服困难，设置独立科室或专职卫生监督员从事这项工作，加强培训，配备必要的设备，提供必要的工作条件，以确保本年度职业卫生工作的完成。

2．全面掌握本地区职业病危害资料

通过进一步调查了解，依照《关于职业卫生分级管理工作的通知》（徐卫法监[2009]35号）、《关于公布<市卫生局职业卫生直接监督管理的用人单位名单>的通知》（徐卫监所[2010]9号）的规定，全面掌握本地区存在职业病危害的用人单位基本情况、职业病危害因素的种类、浓度（强度）、接触人数、接触时间、方式、范围、发生职业病的危险程度、职业病危害防护措施及其控制效果、劳动者健康体检、职业病诊断等资料。根据所掌握的资料结合各级文件要求，有针对性的制定本单位2010年度的职业卫生工作计划并组织实施。

3．大力开展职业病防治宣传及培训工作
各单位应将职业病防治宣传及培训工作计划纳入全年的职业卫生工作计划中，制定2010年职业病防治法宣传周工作计划，通过各种途径宣传职业病防治知识，广泛开展针对本辖区内用人单位单位负责人的培训，深入基层对劳动者进行培训，全面营造职业卫生工作的良好社会氛围，提高卫生监督部门的形象。

4．完成粉尘与高毒物品危害治理专项行动工作
各单位要按照《徐州市粉尘与高毒物品危害治理专项行动实施方案》（徐安监[2009]159号）的部署，主动与安监、劳动保障、工会、新闻媒体等部门沟通协作，积极主动履行好卫生部门的监督职责，争取当地政府及其他部门的大力支持，共同促进用人单位落实各项职业病防治管理措施。在2010年3月底前，宣传、督促用人单位做好自查自改工作，在2010年4-9月期间，联合其他部门，在本辖区内开展针对用人单位的监督检查，对于发现的违法行为进行严格查处，并于2010年9月20日前将本地专项行动工作总结的书面版和电子版一并报市卫生监督所三处。

5．落实职业病危害评价制度
各单位应在以前工作的基础上，进一步落实职业病危害预评价报告审核（备案）制度、严重职业病危害建设项目设计审查制度、职业病危害控制效果评价报告审核（备案）及竣工验收制度，制定本单位建设项目职业病危害审核、审查、验收会议等工作流程，安排专人负责，主动与投资主管部门进行沟通，逐步全面开展工作，并确保实现《江苏省职业病防治规划（2010-2015年）》中关于预评价率和控制效果评价率的要求。

6．加强卫生监督与执法工作
各单位在开展粉尘与高毒物品危害治理专项行动工作的同时，还应依照2010年省市职业卫生重点监督检查计划的要求，加强对其他行业存在职业病危害因素用人单位的监督检查；督促用人单位建立职业卫生管理机构，制定并落实职业卫生管理制度，至少配备一名专、兼职职业卫生管理人员，制定职业病防治年度计划及实施方案，制定年度职业健康监护计划，开展劳动者职业健康体检，制定并实施建设项目职业病危害评价制度；并依照《市卫生局关于印发<徐州市用人单位职业健康监护工作办法（试行）>的通知》（徐卫法监[2009]13号）的要求，督促各用人单位建立职业卫生管理档案和职工个人职业健康监护档案；严格查处各类违法行为，保护劳动者的健康。各单位在开展卫生监督工作的同时，还应建立分管用人单位监督档案，及时将各类执法文书进行归档。

三、其他要求

各单位要按照本计划要求全面开展2010年职业卫生工作，并于2010年4月25日前，将本单位职业卫生监督科室及人员情况、2010年度职业卫生工作计划、2010年职业病防治法宣传周工作计划，用人单位汇总表（附件1）加盖公章并以书面和电子版形式报至市卫生监督所监督三处。
二〇一〇年三月十二日

附件2：      
2010年放射卫生工作计划

为贯彻落实《中华人民共和国职业病防治法》、《放射诊疗管理规定》、《江苏省职业病防治规划（2010-2015年）》等法律法规文件精神，现制定《2010年放射卫生工作计划》，请各单位遵照执行。

一、工作目标

通过2010年的工作，实现对本地区放射诊疗单位情况的全面掌握，规范放射诊疗许可证的发放，督促放射诊疗单位建立职业卫生管理档案，为放射工作人员建立职工个人健康监护档案和个人剂量监测档案，规范放射诊疗单位个人防护用品的配备和使用，落实建设项目职业病危害放射防护评价制度，落实放射诊疗场所检测制度，保护放射工作人员、受检者、陪检者和其他人群的健康。

二、具体工作内容

1．全面掌握本地区放射诊疗情况、规范放射诊疗许可证的发放
各单位应制定工作计划，在2010年开展针对本辖区内放射诊疗单位的监督检查、宣传培训等工作，完善已掌握的放射诊疗单位的资料，为辖区内的放射诊疗单位建立监督档案，全面了解各放射诊疗单位的许可项目、放射诊疗设备、个人防护用品的配备与使用、放射工作人员健康体检和个人剂量监测等情况。并依照《关于印发<徐州市放射诊疗许可证发放管理工作实施办法>的通知》（徐卫法监[2006]34号）的规定，规范本地区放射诊疗许可证的发放，对于仍未取得放射诊疗许可证而擅自开展放射诊疗活动的医疗机构坚决予以查处，情节严重的可依照《放射诊疗管理规定》第三十八条的规定吊销其《医疗机构执业许可证》。

2．加强放射诊疗单位制度化建设，规范个人剂量监测
在放射卫生工作开展过程中，应要求各放射诊疗单位建立职业卫生管理机构，制定并落实职业卫生管理制度，至少配备一名专、兼职放射卫生管理人员，制定职业病防治年度计划及实施方案，制定年度职业健康监护计划，开展放射工作人员职业健康体检和个人剂量监测。依照《市卫生局关于印发<徐州市用人单位职业健康监护工作办法（试行）>的通知》（徐卫法监[2009]13号）的要求，督促各放射诊疗单位建立职业卫生管理档案和职工个人职业健康监护档案，到具有资质的机构进行个人剂量检测，建立个人剂量监测档案。

 3．规范放射诊疗单位个人防护用品的配备和使用

在针对放射诊疗单位的监督检查工作中，应把放射诊疗场所个人防护用品的配备和使用作为一项重要检查内容，严格要求各放射诊疗单位为每个机房配置两套个人防护用品，并制定各种制度和操作规程，主动给受检者和陪检者使用防护用品，对于未配备足够防护用品或未按照规定使用防护用品的违法行为应进行查处。

4．落实建设项目职业病危害放射防护评价制度，落实放射诊疗场所检测制度

各单位应进一步落实职业病危害放射防护预评价报告审核（备案）制度、职业病危害放射防护控制效果评价报告审核（备案）及竣工验收制度，制定本单位建设项目职业病危害放射防护审核、验收会议等工作流程，全面开展放射防护建设项目的审核及验收，督促各放射诊疗单位主动办理建设项目审核申请。在日常监督检查和放射诊疗许可、变更、复核等工作中，加强对放射诊疗场所检测的检查，依照《江苏省职业病防治规划（2010-2015年）》的要求，逐步提高监测合格率。

三、其他要求

各单位应按照本计划和省市放射防护重点监督检查计划逐步全面开展放射卫生工作，并于2010年4月25日前，将本单位2010年度放射卫生工作计划及放射诊疗单位汇总表（附件1）加盖公章并以书面和电子版形式报至市卫生监督所监督三处。

二○一○年三月十二日
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